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               CLASA A XI– A

1. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet :

a. Savana corespunde climei cu două sezoane (0,25 p);  Savana – parc  reprezintă grupuri de arbori sau prelungiri ale pădurii ecuatoriale de-a lungul văilor ce formează pădurile – galerii de pe suprafeţe variate din bazinele fluviilor Congo, Şari, Niger şi Zambezi, în Africa, Amazon şi Orinoco, în America de Sud, Irrawaddi, Salween, Mekong, în Asia de Sud-Est şi în nordul Australiei (2,0 p); Tufişurile şi ierburile sunt distribuite pe mari suprafeţe în Africa, până la 10 o lat. nordică şi 20o lat. sudică, în America de Sud şi Centrală, până la latitudini de 20o, în nordul Australiei şi Indochina (1,5 p).  b. În asociaţia vegetală “savana – parc” sunt frecvente variate specii de plante, precum arborii:  abanosul, acajuul, palisandrul, arborele de cauciuc, arborele de chinină, palmierii, cocotierii, fergile (2,0 p), speciile faunistice frecvente:  maimuţe, păsări, şerpi, jaguar, panteră (1,0 p).  În asociaţia vegetală cu ierburi, arbori şi arbuşti solitari:  specii vegetale: baobabul (Africa), acacii (llanos) în Podişul Guyanelor şi Bazinul Orinoco; palmieri în Podişul Braziliei;  eucalipţi (Australia);  iarba elefanţilor şi imperata; cactuşii ramificaţi -  caatinga, în nordul Braziliei (3,75 p);  specii faunistice:  mamifere ierbivore: girafa, elefantul, antilocapra, bivolul african, zebra, rinocerul cu două coarne, ghepardul, leopardul, leul, hiena, hipopotamul, struţul, crocodilul (Africa);  puma şi struţul nandu (America de Sud);  struţul emu, cangurul, lupul marsupial şi vulturul cu coadă (Australia);  antilopa, bivolul indian, rinocerul cu un corn, pantera, tigrul, ghepardul, hiena, pitonul, cobra, gavialul, elefantul indian (Asia de Sud-Est)(6,50 p).
2. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet :

a. Nebulozitatea influenţează evoluţia şi distribuţia luminii solare pe Terra prin gradul şi durata acoperirii cu nori a bolţii cereşti. Cu cât bolta cerească este acoperită pe o mai mare parte din întinderea ei cu atât lumina solară şi intensitatea ei sunt mai reduse (2,0 p). Umiditatea atmosferică este dată de cantitatea de vapori de apă din aer, care variază în funcţie de temperatură (creşte proporţional cu temperatura). Prin urmare, umiditatea atmosferică este mai mare în zona ecuatorială, unde evapotranspiraţia este mai ridicată şi cantitatea de vapori de apă mai mare, sporind, astfel, gradul de acoperire cu nori a bolţii cereşti (3,0 p). Pulberile din aer, de provenienţă cosmică sau terestră, se reprezintă prin particule sedimentabile, provenite de la furtunile deşertice şi din cenuşile vulcanice şi praful stepic, rezultat în urma perioadelor îndelungate de secetă (uscăciune), care difuzerază lumina solară, reducând gradul de luminozitate şi, de aici, discontinuităţile în lumina solară şi repartiţia neuniformă a acesteia pe Terra (3,0 p).
b. Aciditatea ridicată în stratul superior al solului are drept efect: - îngălbenirea frunzelor şi moartea unor cereale din cauza deficitului de azot; - creşterea insuficientă a rădăcinii; - randamentul redus al culturilor (2,0 p). În cazul în care stratul inferior al solului are o aciditate ridicată, efectul este lungimea mai mică de 10 cm a rădăcinii plantelor (1,5 p).  Ca urmare, rădăcinile plantelor se limitează la stratul superior şi recoltele vor fi distruse în timpul secetei (1,5 p). Pe de altă parte, solurile foarte acide, substanţele hrănitoare primare (N, Ca, Mg, S) şi molibdenul nu sunt accesibile plantelor, iar alte elemente, precum aluminiul, acumulate în cantităţi mari, pot fi nocive (3,0 p).
3. Se acordă 16,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet :

a. Deşertificarea este procesul de înaintare a spaţiilor deşertice în detrimentul regiunilor acoperite cu vegetaţie (păduri şi pajişti) (1,5 p). Cauze:  suprapăşunatul, culturile excesive, despăduririle, incendierea tufărişurilor, creşterea rapidă a populaţiei, sărăcia, lipsa mijloacelor alternative de existenţă (2,1 p).

Consecinţe: reducerea suprafeţelor de savană, distrugerea covorului vegetal, reducerea suprafeţelor cu vegetaţie - păduri şi pajişti; apariţia tufişurilor spinoase, gramineelor, smocurilor ierboase, arborilor răzleţi; restrângerea suprafeţelor lacustre, precum lacurile Ciad, Aral, Torrens;  formarea dunelor şi acoperirea, în mod treptat, cu dune de nisip a noi suprafeţe;  distrugerea învelişului de sol, reducerea suprafeţelor cu sol fertil, a fertilităţii solului şi a terenurilor utilizabile; reducerea rezervelor de apă din sol;  salinizarea şi alcalinizarea solurilor, reducerea substanţei organice din sol, scăderea productivităţii, economia de subzistenţă, subnutriţia, apariţia şi răspândirea bolilor, migrarea spre oraşe, inadaptarea umană, modificări în comportamentul populaţiei şi în relaţiile sociale (3,6 p).
b.  El Nino este un  hazard climatic pentru că:  
● este un fenomen aleator, imprevizibil, nedeterminat în timp şi spaţiu  -  adică, apele calde dinspre vestul Oceanului Pacific se refulează spre est, pe suprafeţe variabile, însoţite de contracurentul ecuatorial foarte violent, care inundă apele reci din largul ţărmului sud - american, pe spaţii diferite, şi, astfel, curentul rece al Perului este înecat, moment care constituie debutul lui El Nino (3,9 p);

● este un prag în evoluţia sistemului climatic  -   creşterea temperaturii apei la suprafaţă, care provoacă evaporare şi ploi şi devierea spre nord a curentului aerian Jet – Stream (1,8 p); 

● descarcă energii imense:  provoacă furtuni, căderi de ploi şi zăpezi anormale (1,2 p);
● creează dezordine şi dezechilibre în starea mediului  -  pagube materiale, umane, distrugerea vegetaţiei, valuri înalte, inundaţii, scăderea temperaturii, scăderea producţiei de peşte, apariţia de boli (2,4 p).
4. Se acordă 22,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet; a. (12,5 p)

	Caracteristici climatice
	       ANTOFAGASTA
	               MANAMA

	Temperatura medie anuală
	17oC (0,25 p)
	26oC  (0,25 p)

	Temperaturile medii lunare cele mai mari
	20o...21oC în lunile  ianuarie, februarie, martie (0,25 p)
	31o...33oC în lunile iunie, iulie, august, septembrie (0,25 p)

	Temperaturile medii lunare cele mai mici
	14o...15oC în lunile iunie, iulie, august, septembrie (0,25 p)
	17o...21oC în lunile ianuarie, februarie, martie (0,25 p)

	Diferenţa dintre temperatura medie lunară cea mai mare şi temperatura medie lunară cea mai mică
	7oC (0,25 p)
	16oC (0,25 p)

	Sezonul cald corespunde perioadei
	octombrie – martie(0,25 p)
	mai – octombrie (0,25 p)

	Serzonul rece corespunde perioadei
	aprilie – septembrie(0,25 p)
	noiembrie – aprilie(0,25 p)

	EXPLICAŢIA
	ANTOFAGASTA

●Se află în emisfera sudică (0,25 p)
●Rolul moderator al Curentului rece al Perului este evident în atenuarea efectului radiaţiei solare şi a temperaturii aerului (1,00  p)
	           MANAMA

●Se află în emisfera nordică (0,25 p)
● Rolul moderator al apelor Golfului Persic este redus, fiind un spaţiu acvatic aproape închis, (comunică cu Oceanul Indian prin strâmtoarea Ormuz); influenţa continentală este excesivă şi radiaţia solară este puternică (peste 200 kcal/cm2) (1,50 p)

	Cantitatea anuală de precipitaţii
	26 mm(0,25 p)
	85 mm(0,25 p)

	Cantităţile lunare de precipitaţii 
	Între 3 şi 5mm/lună, în perioada aprilie – noiembrie (0,25 p)
	Între 3 şi 18 mm/lună în perioada noiembrie – mai (0,25 p)

	Intervale fără precipitaţii
	decembrie – martie (0,25 p)
	iunie – septembrie (0,25 p)

	EXPLICAŢIA
	ANTOFAGASTA
Curentul rece al Perului şi influenţa permanentă a alizeelor ce bat spre Ecuator menţin, în zona de presiune înaltă (din zona tropicală) un deficit puternic de umiditate (2,00 p) 
	   MANAMA
Descendenţa aerului cald duce la spargerea norilor şi la un deficit ridicat de umiditate (1,5 p)

	 MEDIUL GEOGRAFIC REPREZENTAT
	ANTOFAGASTA: - mediul geografic al deşerturilor tropicale, extrem de arid şi mai puţin torid (0,75 p).
	MANAMA: - mediul geografic al deşerturilor tropicale, arid şi foarte torid (0,75 p).


b. 10  puncte (câte 0,25 puncte pentru fiecare răspuns corect şi complet).

	Spaţiul geografic
	Mediul geografic
	Argumentul major
	Spaţiul geografic
	Mediul geografic
	Argumentul major

	Yucatan
	pădurilor musonice
	Curentul Ecuatorial şi Curentul Golfului
	Arnhem
	pădurilor musonice
	Latitudini subecuatoriale şi influenţe musonice

	California
	deşerturilor tropicale
	Curentul rece al Californiei; latitudini tropicale
	Socotra
	stepelor tropicale
	Latitudini tropicale; curentul rece al Somaliei

	Labrador
	tundră(nord), păduri de conifere (sud)
	Curentul rece al Labradorului
	Sri Lanka
	Pădurilor ecuatori- ale şi savane
	Latitudini ecuatoriale şi subecuatoriale, influenţe musonice

	Iamal
	 tundră
	 Situată la  nord de Cercul Polar
	Kalimantan
	pădurilor ecuatoriale
	Climă şi latitudini ecuatoriale

	Sinai
	deşerturilor tropicale
	Latitudini tropicale
	Corsica
	mediteranean
	Latitudini subtropicale; Bazinul Mediteranei

	Malacca
	savană (nord) pădu- rilor ecuatoriale(sud)
	Latitudini ecuatoriale şi subecuatoriale
	Tasmania
	pădurilor de foioase şi mixte
	Zona temperată; influenţa curentului rece al vânturilor de vest

	Alaska
	tundră(nord), păduri de conifere (sud)
	Latitudini de 60o … 70o
	Câmpia Turanului
	deşerturilor de la latitudini medii
	Asia Centrală: climă continentală excesivă

	Kola
	tundră
	Situată la nord de Cercul Polar
	Câmpia La Plata
	stepelor de la latitudini medii
	Climat continental şi influenţa Anzilor, deschidere spre sud – influenţele arctice

	Taimâr
	tundră
	Situată la  nord de Cercul Polar
	Depresiunea Ciad
	stepelor tropicale
	Latitudini tropicale; Sahel

	York
	pădurilor  musonice
	Latitudini subecuatoriale şi influenţe musonice
	Delta Nilului
	mediteranean
	Latitudini tropicale; apele Nilului şi influenţa Mării Mediterane


5. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a.  Zonele termice sunt o rezultantă a mişcării de revoluţie a Pământului, a unghiului de incidenţă al razelor solare şi al gradului de fragmentare al scoarţei terestre. De la Ecuator spre poli unghiul de incidenţă al razelor solare se micşorează treptat şi cantitatea de căldură scade treptat, întrucât o cantitate de energie solară tot mai mică trebuie să încălzească o suprafaţă identică ( 3,5 p). 

Mediile geografice au o sferă mai largă de reprezentare, întrucât sunt spaţii de convergenţă şi interferenţă în care se întrepătrund litosfera, atmosfera, hidrosfera, biosfera, pedosfera şi antroposfera (1,5 p). Harta tipurilor de medii geografice din Australia arată că acestea au o dispunere parţial longitudinală, deci, parţial conformă cu dispunerea zonelor termice, în timp ce Munţii Alpii Australiei (Marei Cumpene de Ape), repartizaţi latitudinal, cu dispunere nord-sud, reprezintă o barieră care stopează înaintarea până la ţărmul pacific a respectivelor medii geografice (3,4 p).
b.  9,6 puncte (câte 0,4 puncte pentru fiecare răspuns corect şi complet):
	Mediul geografic
	Clima
	Tipul de vegetaţia
	Impactul antropic

	1. pădurile musonice
	musonică
	Păduri musonice
	moderat

	2. savană
	subecuatorială
	Ierburi şi tufărişuri
	moderat

	3. deşerturilor tropicale
	tropicală
	Lipsă/smocuri de iarbă foarte rare
	redus / absent

	4. mediteranean
	mediteraneeană
	Pâlcuri forestiere, tufişuri
	pronunţat

	5. pădurilor mixte
	temperată 
	păduri de foioase şi conifere
	pronunţat

	6. montan
	montană
	Păduri şi pajişti rare
	redus


Din oficiu:  10 puncte

TOTAL GENERAL:  100 puncte
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